

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS, RECLAMOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS. Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

En torno al atentado

RECTIFICACIÓN.—El Imparcial inserta una carta firmada por los señores duque de Hornachuelos y general Aznar protestando de los falsos informes telegrafados por la Agencia Reuter, que dice que el Rey, después del atentado, se retiró a llorar. Afirman por el contrario que D. Alfonso dió muestras de gran serenidad y valor. El general Sr. Aznar añade: «Tan es esto así, que al acercarme a la ventanilla del coche, D. Alfonso exclamó: ¡Calma, señores, calma, estamos illesos! Dió pruebas de valor tranquilo y de sangre fría admirable.»

Toda la prensa extranjera, en sus informaciones, reconoce estas cualidades de que dió muestras S. M.

HABLA UN PARIENTE.—El señor conde de Romanones ha hablado con un hermano del padre de Morral. Este ha dicho que a fines del año último su hermano se propuso despedir a su hijo si no cambiaba de ideas y de conducta. Dióle para pensar un plazo de cuatro días. Al cabo de ellos Mateo Morral dijo a su padre que le era imposible cambiar de ideas y de conducta. Entonces el padre le liquidó la parte de sus negocios, importante unas 11.000 pesetas, y le despidió de la fábrica.

«Mi sobrino se vino a Barcelona—ha añadido,—consultándome la forma de emplear su capital. Yo le aconsejé que lo depositase en cuenta corriente. Desde entonces sólo dos ó tres veces he vuelto a ver a mi sobrino. A los 15 años Mateo era de carácter dulce y muy amante de la familia. Mi hermano lo mandó a Alemania para que completase su instrucción industrial. De allí hubo de llamarme por los quebrantos que le produjo la subida de los cambios. Mi sobrino volvió de Alemania convertido en otro hombre.»

NOTICIAS INTERESANTES.

En el baile celebrado en el palacio de la condesa de Cervellón habló de la fuga de Morral de Madrid, una vez cometido el atentado. El señor marqués de Santillana dijo que se presentó en una finca de su propiedad de Algete, pretendiendo se le diera la plaza de maquinista. Vestía traje de mecánico. Se le dijo que el cargo no estaba vacante, y se le ofreció ocuparlo en las faenas agrícolas. Morral aceptó, y estuvo todo el día escardando patatas. Lo hizo tan mal, que el capitán le despidió por la noche.

Con estos antecedentes no parece aventurada la hipótesis que reconstituye el viaje de Morral desde Madrid a la Venta de los Jarrales. Cometido el atentado salió por los Cuatro Caminos, llegando hasta Chamartín de la Rosa. De allí se trasladó al lugar conocido por el Retamar, donde han sido encontradas las ropas que usaba cuando cometió el atentado. Después se trasladó a Hortaleza y de allí a San Sebastián de los Reyes, y sin entrar en el pueblo fué a Algete, buscando trabajo y de allí a Torrejón, donde fué descubierta.

EN BARCELONA.—En Barcelona ha sido puesto en libertad José Miguel Valdés, amigo de Morral, detenido en Sabadell.

El juez de instrucción Sr. Díaz de la Lstra y el fiscal Sr. Díaz Guijarro han tomado declaración a los profesores de la Escuela Moderna. Han dicho que jamás le oyeron decir a Mateo Morral que profesara ideas anarquistas ni que tratase de cometer el atentado. El director de la Escuela, D. José Ferrer, ha sido encerrado en la cárcel. Parece que dijo que no conocía el sitio donde se alojaba Morral, y se sabe que alquiló para éste el piso segundo de la casa núm. 56 de la calle Bailén, donde se hallaba instalada la Escuela. Ferrer sirvió de testigo de descargo en la causa que se siguió en París contra Vallina por el atentado de la calle de Rohán. Ferrer ha sido trasladado a Madrid a disposición del juez que entiende en el proceso por el atentado de la calle Mayor.

Ha sido puesto en libertad, José Miqui, detenido por la explosión de la bomba. En cambio ayer mismo fué presa una mujer apellidada Villanueva, que parecía sostener una frecuente correspondencia con Morral.

LOS MINISTROS Y EL ATENTADO.—El Consejo de anoche se ocupó detenidamente del atentado de la calle Mayor, examinando sus antecedentes y tomando algunos acuerdos de carácter reservado, salvo uno al que desean los ministros se dé la mayor publicidad.

Este acuerdo consiste en abrir una suscripción popular y crear rentas vitalicias para las familias de los muertos en dicho atentado.

RELACIÓN OFICIAL.—«Por fin» se ha publicado la lista oficial de víctimas—muertos y heridos—causadas por la explosión de la bomba de la calle Mayor. Son 114, de cuyo número hay veintitres muertos.

¿COMPLICES?—Ante el juez que instruye la causa por el atentado de Morral han declarado tres empleados de una oficina pública, los cuales han manifestado que al salir el día de la explosión, de la casa núm. 14, de la calle Imperial, donde habían ido a buscar a un compañero de centro, vieron entrar en el patio a un sugeto, que, dando muestras de gran excitación y azoramiento les dijo: «Acaban de disparar un tiro contra el Rey.»

Casi al momento—continuán—penetró otro individuo que les tranquilizó, diciendo: «No es nada—y encarándose con el primero le interrogó:—¿Y Antonio?—No lo he visto. Y se fueron.»

Los empleados que han hecho estas declaraciones afirman, en presencia del retrato de Morral, que este es el individuo que entró primeramente al patio y se mostró tan asustado.

También ha sido detenida una profesora en partos que mostró especial empeño en presenciar el puso de la comitiva real desde la casa 88 de la calle Mayor.

GRAN COMLOT.—Comunican de Washington que los funcionarios del servicio de Seguridad creen tener datos para asegurar que el atentado contra los reyes de España era, simplemente, parte de un vastísimo complot para matar también a los soberanos de Inglaterra y Rusia. Añaden que, gracias a las gestiones que han practicado, háse podido desbaratar el terrible plan, en lo que afecta a los otros dos atentados ya dichos.

Un telegrama de Chicago recibido en Londres, anuncia para el miércoles—hoy—una reunión internacional de anarquistas. Ignórase el objeto de la misma.

Festivos

LA RETRETA MILITAR.—Se organizó en el paseo de coches del Buen Retiro, y tomaron parte en ella ocho mil soldados de la guarnición de Madrid y de los cantones.

El desfile resultó brillantísimo, y las iluminaciones, todas vistosísimas, gustaron extraordinariamente al inmenso gentío que se estirujaba en las calles de la carrera para presenciar el paso del luminoso cortejo.

Se distinguieron notablemente, por lo artísticos, una corona real española, formada por bombillas eléctricas de colores, y dos letreros, uno en el que se leía «Alfonso», y en el otro «Victoria». Este procedía a aquel.

Se han tomado grandes precauciones, pero por fortuna, no ha habido que lamentar el menor incidente desagradable.

Acabado el desfile del cortejo luminoso, que los reyes y su augusta familia presenciaron desde un balcón de Palacio, se celebró una brillantísima recepción de despedida en honor de las embajadas extraordinarias llegadas con motivo del casamiento de don Alfonso XIII.

Esta última fiesta de la boda resultó interesantísima, a ella acudió toda la real familia, los príncipes y demás representaciones extraordinarias, alta sorvidumbre palatina, el gobierno, etc. El acto terminó a las doce de la noche.

REGRESO.—Ya ha salido de Madrid el gran duque Wladimiro, y hoy lo habrán hecho los demás príncipes que han concurrido a las bodas reales.

De Madrid

Postal política

La nota del Consejo de Ministros ayer celebrado oculta, ó vela pudorosamente, la importancia política que tal reunión tuvo.

Esto no obstante, los periodistas y los políticos aseguran que en dicho Consejo el gobierno abordó de frente el problema de la anarquía en sus diferentes aspectos, y de los medios de defensa de la sociedad dentro de la legislación vigente.

Se habló de instrucciones a las autoridades para que tomen las oportunas medidas represivas.

Parece que también se habló de las consecuencias políticas que pueda tener el atentado de la calle Mayor, problema que se ha de plantear dentro de poco.

Desde luego el jefe del gobierno cuenta con la autorización de todos los ministros para plantear oficialmente la cuestión política.

El rey sabe esto ya desde hace algunos días.

La parte del Consejo de anoche no altera sustancialmente el problema político, que sigue latente.

Al tratarse de la conducta de las autoridades hubo divergencias de opinión, y el conde de Romanones tuvo que defender enérgicamente al gobernador Sr. Ruiz Jiménez.

Dice que el gobernador ha presentado su dimisión con carácter irrevocable.

Ante estas noticias no es extraño que la cuestión política vuelva a estar a la orden del día.

Las personas que presumen de bien informadas dicen que la situación ofrece grandes dudas y que nadie puede predecir lo que ocurrirá.

En lo que todos convienen es en dudar que D. Alfonso entregue al Sr. Moret el decreto de disolución de las Cortes, asegurándose que si lo concediera causaría grandísima sorpresa.

Se considera casi seguro que el Sr. Moret no tardará en plantear la cuestión de confianza, diciendo que no puede seguir gobernando sin tener el decreto de disolución.

Se añade que en este caso se hará comprender que por altos intereses debe seguir gobernando como hasta ahora.

El Sr. Maura, hablando de estas cuestiones políticas, ha manifestado que solo se encargaría del poder en momentos actuales por circunstancias extraordinarias y ante una absoluta imposición.

El jefe de los conservadores añadió: «Yo deseo y mis amigos también que sigan todo el tiempo que sea posible en el poder los liberales.»

Manifestó también que no opondrá ninguna clase de dificultades al gobierno liberal, bien lo represente el Sr. Moret, el Sr. Canalejas, el Sr. López Domínguez ó algún otro, aunque desarrollaran en su política el programa radical de que se ha hablado.

En este caso—añade,—protestaríamos contra ese programa, pero no nos opondríamos a su desarrollo.

Ha dicho también que el Sr. Moret tiene en las Cortes actuales, como los tendrá cualquiera otro que los liberales que suban al poder, todos los medios necesarios para seguir gobernando sin tener que acudir al decreto de disolución.

La cuestión política está planteada, y es casi seguro que sea resuelta en el Consejo que los ministros celebrarán mañana jueves.

Páginas selectas

DE GARCILASO DE LA VEGA. Amor, amor un hábito he vestido del paño de tu tienda, bien cortado; al vestir le hallé ancho y holgado, pero después estrecho y desabrido.

DE LUJÁN DE SAYAVEDRA. El amor es sacrificio del corazón; el que ofrece el amor natural al amigo, porque le hace bien, ofrece sacrificio sin costa, porque no cuesta nada amar al bienhechor; pero quien ama a su enemigo por Dios, ofrece holocausto preciosísimo, comprado a costa de sus entrañas y de su sangre. ¿Es cosa dura amar al enemigo? Pues no es mucho que hagáis una cosa dura por Dios.

Hoy hace años

6 de Junio de 1513. BATALLA DE NOVARA. Las consecuencias desastrosas de ese tratado impolítico, que con la denominación de Cambray, se hizo entre Francia, España y los Estados de Italia, con objeto de asegurar sus conquistas las dos primeras naciones; poco se hicieron de esperar, y el fuego de la guerra que parecía amortiguado con la firma del tratado, surgió con mayor fuerza amenazando con sus estragos no solo el fértil suelo de Italia, sino a la Europa toda.

La desmedida ambición de Luis XII y Fernando el Católico, no podían hacer duradero el estado de cosas aceptado en Cambray como statu quo y el acto de posesionarse los franceses de algunas ciudades de Milán, provocó nuevamente el rompimiento.

Derrotados los españoles en Ravenna, tuvieron que aceptar la ley del vencedor, que nos obligó a firmar una paz desventajosísima.

No pudieran sin embargo los franceses, sacar el fruto que pensaban de este efímero triunfo, pues la fortuna, siempre voluble, les abandonó bien pronto, y los suizos aliados nuestros en aquella ocasión derrotaron completamente a las huestes de Luis XII en los campos de Novara.

Las consecuencias de esta derrota pudieron ser fatales para los vencedores en Ravenna, pues los suizos hubieran quizá atravesado la Francia sin oposición apoderándose de París, si por la parte de Borgoña, no hubiesen sido detenidos y deshechos a su vez por el señor de Tremouille.

El triunfo de nuestros aliados a pesar de su último fracaso, nos hizo dueños de la Lombardía, é imposibilitó a los franceses de enseñorearse en Italia, pues al firmar la paz, se les obligó, a renunciar al concilio de Pisa, a no intentar nada en adelante contra los Estados de la Iglesia, a no apartarse de la obediencia a la Sede Apostólica, y a retirar las guarniciones de Cremona y Milán.

ARTAGNAN.



MATEO MORRAL. AUTOR DEL TERRIBLE ATENTADO CONTRA LOS REYES



MATEO MORRAL. TOMADO DE UNA FOTOGRAFIA EN EL DEPOSITO DE CADAVERES

Mas allá de las fronteras

JUICIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA. Los periódicos extranjeros se ocupan estos días preferentemente de nuestro país, con motivo de la boda de nuestro soberano.

He aquí cómo se expresa L'Independance Bely: con razón disputado, como uno de los más serios y cultos periódicos de Europa:

«La princesa Ena de Battemberg, ha tenido una acogida en extremo entusiasmo por parte de los españoles. Europa entera, ha seguido con interés y simpatías la hermosa novela de amor, de la real pareja, tan diferente en su nacimiento y proceso, a lo que por lo general suelen ser las bodas de los reyes.

No cabe duda que el matrimonio celebrado, tendrá consecuencias políticas importantes; los lazos que desde hoy unen a las casas reinantes de España é Inglaterra, ejercerán una influencia directa y legítima, surtiendo efectos plenos, bajo el punto de vista de la justicia internacional española.

El gobierno de Madrid merced al apoyo del gobierno de Londres, obtendrá naturalmente la situación y rango que a España le pertenecen, en el concierto de las potencias, y en cuantas cuestiones internacionales se susciten, encontraremos seguramente a Inglaterra al lado de España.

Bajo el punto de vista de la política interior, no serán menos sensibles los efectos del regio enlace; el joven rey Alfonso, está dotado de las mejores intenciones, y dispuesto a hacer el bien de su pueblo; las circunstancias no han sido hasta ahora muy favorables para ello, y el especial carácter de V. entourage que ha rodeado al joven rey, ha permitido que se desarrollasen mediocres intrigas políticas.

La joven Reina de España, llevará forzosamente a la Corte de Madrid, algo del sano espíritu liberal inglés, que domina en la Corte de Londres.

La noble nación española, será la primera en beneficiarse de ello, pues una pareja de Soberanos como la que hoy ocupa el Trono de España, con todas las hermosas cualidades de la juventud, que tanto admira el pueblo, no puede menos que desear ardentemente la felicidad de la nación que les confía sus destinos, trabajando con todas sus fuerzas para obtener el bienestar de su pueblo.

El vivir

estrafalarío

LOS COMEDORES DE ARCHILLA. En Honduras, a orillas del Orinoco, se encuentran tribus indias, y entre ellas los comedores de archilla. Los Pielés Rojas son muy aficionados a este vicio funesto, que produce víctimas también en la población

blanca. Ordinariamente se contrae a los doce años y se hace rápidamente irresistible.

Esta archilla es de un blanco grisáceo, algunas veces con tonos amarillos ó rosas, y parece contener sales y restos de materias orgánicas. Los verdaderos aficionados la comen cocida y consumen de cuatro a seis libras por día. No beben más que agua y muestran profunda aversión a las bebidas alcohólicas.

La muerte sobreviene ordinariamente después de siete años, y es extremadamente raro ver a uno de estos desgraciados llegar a vivir hasta los treinta años.

UN FALAUSTERIO ALEMÁN

Hace algunos años, los alemanes fundaron en los campos de Locarno una colonia comunista vegetariana y ahora ha ocurrido una escisión en dicha comunidad por que muchos de sus miembros han atenuado los rigores del vegetarianismo. Los «ortodoxos» se han establecido en los alrededores de Ascona, y Ronco y de Orselina donde han adquirido algunos terrenos abandonados. Su reglamento es tan severo que no comen más que los frutos ó plantas que están en alto ó que sobresalen del terreno, y por lo tanto repudian las patatas, nabos carlotas, etc.

Uno de los principales personajes de la colonia es un antiguo oficial prusiano que se ha establecido allí con su esposa que canta y toca el piano admirablemente. Esta pareja no paga en otra moneda que con las legumbres que cultiva en su jardín. Un día la mujer se valió de un recurso en casa de un dentista. Terminada la operación le cantó una romanza para pagarle pues la moneda está prohibida en dicha colonia.

MANUEL DEL PALACIO

Anoche falleció en Madrid el distinguido poeta que tan popular fué un tiempo por sus poesías satíricas, publicadas en el famoso Gil Blas en la época de la Revolución.

Más tarde remontó su inspiración a más serenas y eminentes regiones, y logró que, parangonándole con Campoamor y Nuñez de Arce, le considerase el malogrado Clarín como medio poeta; lo que dió lugar a una empeñada polémica apasionada.

Manuel del Palacio fué un fácil y galano versificador, un espíritu satírico y chispeante con todos los méritos y los defectos de los literatos de su tiempo, más sin la profundidad y grandeza de los que se llamaron Campoamor y Nuñez de Arce, y sin el ostro de Zorrilla.

Descansen en paz el insigne poeta.

Versión caprichosa

No merecen los honores de la rectificación las inexactitudes cometidas por la Agencia Reuter, que agrava un periódico norteamericano, al dar cuenta del atentado del día 31.

La caprichosa versión a que aludimos está contrariada por el testimonio unánime de todos los demás corresponsales de la Prensa extranjera, por el de la Prensa de Madrid, y sobre todo por el del pueblo madrileño, que al tributar a los Reyes, después del atentado, inmensas ovaciones, no se dejó llevar exclusivamente por sus sentimientos de adhesión y de cariño a los Soberanos, sino que influyó mucho el entusiasmo producido por el valor frío y sereno de que hicieron hermoso alarde, así D. Alfonso XIII como la Reina Victoria.

Como ya hemos dicho, el joven Monarca, al sentir la explosión, no pensó en él, sino en la Reina, a la que preguntó varias veces, con la natural ansiedad, si estaba herida.

D. Victoria Eugenia, ante esa insistencia, pronunció esta gallarda frase:

—Te juro que no; tranquilízate. Yo te probaré hoy que soy digna de ser tu mujer.

Y, en efecto dominando rápidamente la emoción que es lógico sufriera en los primeros instantes, se mostró al pueblo, pálida, sí, pero tranquila, serena, sonriente, contestando sin cesar con el pañuelo a las aclamaciones delirantes de la multitud.

Con razón dice The Morning Post: «La conducta del Rey D. Alfonso en esta ocasión no se olvidará fácilmente. Con la tradicional gallardía del caballero español, irguióse y saludó a la multitud. La Reina mostró igualmente que merecía ser hija de Inglaterra y de España.»

(De La Época)

ANÉDOTAS DEL REY

Los principales periódicos ingleses publican estos días, interesantes informaciones respecto a cuanto se relaciona con la acertada personalidad de nuestro joven monarca. De la importante revista mensual...

TEMPORADA DE VERANO CUATRO-ESQUINAS SUCESOSES DE E. DAVALOS TARREGA Y NOS CUATRO-ESQUINAS SUCESOSES DE E. D. VALLOS

Riquísimas colecciones de Ruches, Volantes plise. Boas y Paus de Ruche, Gasas plisadas, Sedas, Lanas Fantasías algodón con listas caladas y estilo lana, Etamines, Cafiamazos, Vichis, Porcales, Batistas, Pañoría, Corbatas y género de punto hilo algodón y malla. Especialidad en batistas blancas bordadas y con calados.

Magarín, correspondiente al mes de Junio, y del periódico Daily Telegraph, uno de los más acreditados de la prensa inglesa, traducciones las siguientes anécdotas, relativas a S. M. don Alfonso XIII.

Don Alfonso tiene gran viveza de carácter, y se apasiona y entusiasma por todas las cosas hasta el extremo de dominarlas en muy poco tiempo; así ha conseguido ser un gran caballista, un chauffeur excelente, un gran tirador, etc., etc.

Hablando de esto le dijo uno de sus íntimos: «Señor, Vuestra Magestad, en todo desuella, y seguramente que cuando se enamora, hará muy buen enamorado»—y también hará muy buen marido» contestó prontamente S. M.

Don Alfonso mostró desde su temprana edad, una entereza de carácter, y unos hábitos de mando impropios de sus años. Conocida es la petición que con toda formalidad hizo a la reina regente, de ir también a Cuba a pelear contra los yanquis, durante la guerra hispano-americana. Su afición a las armas se mostró desde su infancia; cuando apenas contaba 13 años, para que don Alfonso pudiese tomar parte en unos ejercicios de tiro al blanco que se efectuaban en la Casa del Campo, habían mandado construir para S. M. un maússer más pequeño y ligero que los de reglamento, en el ejército español; al serle presentado, don Alfonso lo rechazó diciendo: «Un rey debe manejar las mismas armas que sus soldados» y tiró con el maússer de reglamento, haciendo muy buenos blancos.

Cuando aún era un niño pidió don Alfonso después de la comida una copa de agua con agua; pero advirtiéndole que sin duda por indecisión de la reina, el criado le servía una copa de leche, se volvió hacia el sirviente diciéndole en tono de mando «en vez de una copa de agua, servíame dos de agua solo».

Como el Rey es entusiasta por el automóvil, le han ocurrido incidentes varios, en su vida de chauffeur.

Durante el pasado verano, yendo a gran velocidad por los alrededores de San Sebastián, S. M. que guiaba uno de sus seis automóviles, atropelló un borrieco matándolo; lamentóse amargamente la aldeana que lo conducía, y D. Alfonso la entregó 250 pesetas; pero la astuta campesina, que había conocido a S. M. a pesar de su disfraz de chauffeur, le dijo que 50 duros era poco, para pagar un borrieco muerto por un Rey. D. Alfonso añadió riendo otros 50 duros a la suma y apesadumado del coche cortó una de las orejas del asno, diciendo a sus acompañantes: «Quiero llevármela como recuerdo de que existen borriecos de tanto mérito en mi Reino».

El valor de D. Alfonso no conoce límites así como su serenidad ante el peligro. Conocida es su famosa respuesta al Presidente de la República francesa después del atentado anarquista de París: «No hay que asustarse, Sr. Presidente; las bombas figuran en el equipaje de los Soberanos».

En el reciente viaje del Rey al Archipiélago Canario, el estado imponente del mar hacía imposible el acceso a la isla de Hierro desprovista de puerto, ni desembarcadero.

Centenas de isleños esperaban al Rey sobre las rocas de la costa. «Imposible desembarcar»—dijo el Ministro que acompañaba a D. Alfonso—«las olas volarán el bote de S. M.» «Pues llegará nadando hasta la playa» contestó el Rey, mientras saltaba al bote, sin hacer caso de la advertencia de su consejero.

Durante la visita de S. M. a las provincias españolas, el gobierno reclaba que en ciertas poblaciones como Barcelona y Valencia, pudiese haber alguna alteración del orden y preparaba la entrada de S. M. rodeado de las mayores precauciones. Noticioso de esto el Monarca, quiso entrar en aquellas ciudades a caballo y sin escolta de ninguna clase, rodeado únicamente del pueblo, que la aclamó en delirantes ovaciones. «Ya los vois»—decía después el Rey a sus Ministros—«la mejor policía de los Reyes es el amor de su pueblo».

REMITIDO

Sr. Director de LA PROVINCIA. Muy señor mío: Ruego a V. dé cabida en las columnas del periódico de su acertada dirección, al siguiente remitido, que con la misma fecha, envío al Herald de Castellón.

Sr. Director del Herald de Castellón. Distinguido señor: La oficiosidad de un mi muy querido amigo, ha hecho llegar a mis manos un ejemplar del Herald, correspondiente al 26 del actual, y leo con sorpresa la carta, que el ilustrado correspondiente de este pueblo, ha tenido el mal gusto de enviarme.

Como en la carta de que hago mérito, a más de involucrar los hechos se vierten conceptos injuriosos para el que suscribe, véome ineludiblemente forzado a justificar ante la opinión pública mi proceder, para desvanecer en lo posible, las injustas prevenciones que contra mí pudieran surgir a raíz de la publicación de ese sueto, toda vez que no lo he hecho, siempre permanecería yo bajo el peso ominoso de esas invidias acusaciones.

En uso perfectísimo de mis atribuciones no permití fueran volteadas las campanas durante el entierro del que fué alcalde de esta localidad, porque la familia del finado, me pidió entierro ordinario, y como es consiguiente, no se volteam las campanas en esta clase de entierros. Puede que de haberlo yo tolerado, hubiese creado contra mi voluntad enojosas distinciones, que, a todo trance procuró evitar, puesto que, el mismo derecho le asiste al pobre que no pudiendo pagar se le hace el entierro ordinario, que al rico, quien, contando con medios para gastar, prefiere ser considerado como pobre. Y si por la circunstancia de ser alcalde el finado querían se le volteam las campanas, debieron de haber tenido al menos la delicadeza de participármelo, y entonces puede que yo hubiera accedido a sus pretensiones más o menos fundadas; pero por sí y ante sí mandar se volteam las campanas, cosa

es esta que, solamente competía a la autoridad del cura, máxime en asuntos de esta índole.

Sin duda alguna, ese señor, que oculta su verdadero nombre con el antifaz de El Correspondiente, ó su inspirador, debe de asistir pocas veces a la iglesia de esta parroquia para cumplir con las obligaciones de todo buen cristiano, si de tal se precia, cuando con tan poca fortuna ha dictaminado sobre la calidad de la capa, y la bonidad ó maldad de la cruz que se sacó en aquél memorable entierro.

Paso en silencio aquello de las duras censuras de todo el pueblo como igualmente el disgusto con que el vecindario ha visto mi desvío. Tiene mucha gracia ese flamante correspondiente, al constituirse tan holgadamente, en árbitro de las voluntades de todo mi pueblo. ¡Así escribiría ese señor la Historia!

Al hacer estas aclaraciones, Sr. Director, más que el afán de notoriedad, contrario a mi carácter, me guía el amor a la verdad y el interés que siento en salvar el prestigio del honroso cargo, que, inmerecidamente desempeño, en el ejercicio de mi sagrado ministerio.

Creo que mi comportamiento en el asunto que nos ocupa, se adapta perfectamente a las prescripciones de mi deber; por tanto, que me juzgue la opinión, ó que decididamente acudan, los que sientan vulnerados algunos de sus derechos, a mi querido superior, a cuyo alto y atinado fallo me someto desde luego incondicionalmente.

Dando a usted, Sr. Director, las más rendidas gracias por la inserción de estas líneas, me es muy honroso ofrecermelo de usted afectísimo s. s.,

LORENZO MAFÉ.

Argelita 28 Mayo 1906.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

A Vicente Eusebio Tena le ha sido recogido un cuchillo de grandes dimensiones que usaba sin licencia.

SAN MATEO

El viernes por la noche falleció en Madrid, víctima de un ataque al corazón, nuestro distinguido amigo D. Joaquín García Aragoncillo, jefe de la Sección Central de la venta de alcohol en la Dirección General de Aduanas.

VINAROZ

Por disposición de su familia el cadáver ha sido trasladado a esta ciudad habiendo llegado en la madrugada de ayer y verificándose el entierro a las diez de la mañana siendo dicho sepelio una verdadera manifestación de duelo como prueba inequívoca de las simpatías con que cuenta tan distinguida familia.

SAN JORGE

Ha sido detenido José Queralt Lavernia como autor de las heridas producidas con un palo al vecino de Traiguera Fernando Reverter Jaime.

Entre nosotros...

ENSALADA CLAMORESCA

Nunca agradeceremos bastante a nuestro colega El Clamor la atención que nos dispensa haciéndonos blanco predilecto de sus ataques.

Ayer, sin ir más lejos, y con motivo de los festejos en Castellón celebrados para conmemorar la boda regia (festejos que han sabido a rejugar a nuestro colega) nos dedica dos columnas y parte de otra, llenas de gracias y atisimos, que hemos leído regejados.

Dois cosas parece que el colega se propone con la publicación de esa gaceta kilométrica: Hacer creer a los elementos liberales y democráticos de Castellón, que solo nosotros somos sus adversarios irreconciliables, con quienes nunca deben inteligenciarse para ningún propósito político, y presentarnos no como un gremio político, sino como una oligarquía cadauna y al presente agonizante, llena de ambiciones personales encontradas y no contenidas siquiera por respetos que la dignidad impone.

El colega marca en nuestro campo político dos tendencias bien determinadas: una eminentemente conservadora y otra francamente democrática, aduciendo nombres de senadores, diputados a Cortes y diputados provinciales que en cada una militan, sin dejar apenas hueco a otros elementos políticos para que amplie y libremente se desenvuelvan dentro del régimen imperante, como si en efecto tuviéramos nosotros dos barajas, una para ganar cuando esté en el poder el partido conservador y otra para no perder cuando manden los liberales.

El Clamor maneja nombres y más nombres a su arbitrio, dándoles la significación que mejor cuadra a su intento, hasta el extremo de presentar como conservadores ó como liberales a quienes pueden muy bien estos partidos ofrecer como leales y consecuentes amigos del republicanismo castellonense, pues para él laboran admirablemente en el campo dinástico: D. Rafael Gasset, D. Joaquín Peris y D. Julián Ruiz, por citar algunos.—Y todo para que liberales y democratas huyan de nosotros recelosos y desconfiados y caigan (y no se levanten si ya cayeron) en las redes republicanas como cooperadores eficacísimos desde el campo monárquico: así se puede ser muy revolucionarios para las masas inconscientes y muy correctos ministeriales para convivir en las esferas del poder y beneficiarse de tan cómoda posición.

No hemos de negar nosotros que en nuestro gremio político hay, como en todos los partidos, diversidad de matices y temperamentos, dentro de una perfecta unidad, que no sería verdaderamente armónica y orgánica, sino muerta ó momificada, si careciera de la variedad necesaria; pero rotundamente podemos afirmar que formamos el partido conservador de esta provincia, en comunión perfecta de ideas y procedimientos con el gran partido monárquico que dirige D. Antonio Maura, cuya jefatura nos complacemos en reconocer y acatar.

La revista El Automovilismo Ilustrado ha dirigido una circular a todas las Cámaras de Comercio solicitando su apoyo para pedir a las Cortes la concesión de los créditos necesarios para la apertura de nuevas carreteras y la mejor conservación de las existentes, como medio de fomentar el turismo en España, que tantos beneficios produce anualmente a Francia, Italia, Suiza y otros países de Europa, contribuyendo en gran modo a la prosperidad de su comercio.

El domingo pasado se robó una pata en la taberna de Agustín Valls Llansola, situada en la carretera de Alcora por los vecinos Vicente Roig Soria, Tomás Ramos Faleó y Antonio Mut Boix.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Al juez municipal se le ha trasladado por la Alcaldía un parte del sexto teniente alcalde del Grao denunciando a Teresa Catalá y otras por escándalo.

En los exámenes de quinto curso del Bachillerato ha obtenido las calificaciones de un notable, tres sobresalientes y dos matrícula de honor el estudiante joven Vicente Sarthou, hermano de nuestro ilustrado amigo el juez municipal de Villarreal D. Carlos Sarthou.

Nuestra enhorabuena.

Dicen de Villarreal que todavía no ha sido presentado el billete que contenía el número agraciado con la suerte del hermoso cuadro que fué rifado el día que tuvo lugar la procesión de San Pascual Bailón.

Se nos ruega que repitamos que el número favorecido es el 906, haciéndose entrega del objeto a quien presente dicho billete.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha publicado una entusiasta Circular mandando a todos las Curas de la Diócesis el que atendiendo a lo ordenado por Su Santidad Pío X establezcan en sus parroquias la «Congregación de la Doctrina Cristiana» según el Reglamento modelo que publica en el Boletín oficial del día 30 de Mayo último.

YA SE SABE

Juan Martín Busutil ha recibido un saldo de Viehys que es una preciosidad.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESES

De un hecho escandalosísimo tenemos que dar cuenta hoy a nuestros lectores, el cual demuestra el completo abandono con que tiene la policía la seguridad personal de los habitantes de esta ciudad. He aquí la versión del suceso.

Ayer tarde se encontraba en una de las tiendas que hay frente a la estación del Norte un forastero que esperaba la llegada de los coches de Alcora para subir en ellos; dos individuos se acercaron a él y entablado conversación le digeron que los coches no pasaban por allí y que de no ir a la posada no podría tomar la diligencia. Parece ser que el forastero manifestó que no conocía Castellón y los dos sujetos se prestaron a acompañarle y conduciéndole por uno de los bosques del paseo de Ribalta, y allí que les esperaban otros dos compañeros le robaron todo lo que tenía.

Señor gobernador: es escandaloso lo que viene ocurriendo que la policía no esté prestando el servicio para el que fué destinada y es necesario que la seguridad personal esté garantida, y puesto que la policía no tiene garitos que perseguir bueno sería que vigilase por toda la población.

Al teniente coronel del Regimiento de Tetuán se le ha remitido por la Alcaldía el certificado de conducta de Florencio Alvarez Rojo.

Los arrendatarios del balneario de Nuestra Señora del Abellá, han contratado un servicio de caballerías desde la venta del aire ó Vallivana hasta el hermitorio de Nuestra Señora del Abellá y viceversa con el fin de proporcionar mayor comodidad y economía que en años anteriores a los veraneantes.

Como dicho servicio es limitado y puede darse el caso de que haya más viajeros que caballerías, se suplica escriban al administrador del balneario con anticipación precisando el día de la llegada.

En el banquete celebrado el domingo en el patio del Instituto se acordó dirigir un telegrama de pésame y simpatía al coronel del Regimiento de Wad-Ras, Regimiento que cuenta aquí con grandes simpatías por haber servido en él hasta hace poco los reclutas de Castellón.

A este telegrama ha correspondido aquel cuerpo con el siguiente: «Personal Regimiento Wad-Ras agradece testimonio sentido pésame comunicado en su telegrama ayer. Háganlo extensivo monárquicos todos matices esa población.—Coronel Aranda.

Mañana marchará a Valencia el notable guitarrista y querido paisano nuestro don Francisco Tarrega, regresando la próxima

semana para esperar a su familia, la cual pasará en esta los meses de verano.

El exceso de original nos impide publicar hoy el extracto de la sesión celebrada esta mañana por el Ayuntamiento, así como también un extenso comunicado de don José Traver acerca de las debatidas aguas de Bechí.

Mañana publicaremos ambos trabajos.

El Ingeniero Jefe de Obras públicas devuelvo informadas a la Alcaldía unas instancias de D. Victorino Aparici, D. Miguel Peña y D. Pascual Pardo.

El Jefe del Regimiento Infantería de Tetuán interesa de la Alcaldía se le remita certificado de conducta de Florencio Alvarez.

Para mañana a las once y media ha sido convocada la Comisión de fiestas.

Hoy ha celebrado sus días, nuestro querido compañero D. Norberto Ferrer, y con tal motivo ha recibido muchísimas felicitaciones, a las que unimos la de esta redacción.

Mañana celebrará sesión la comisión mixta de reclutamiento para ver y fallar varias incidencias de quintas.

El hermoso hijo Cristobalito de nuestro querido amigo el abogado D. Cristobal Campoy se encuentra completamente restablecido.

Celebramos el restablecimiento de nuestro pequeño lector.

Un amigo nuestro gran observador de todas nuestras costumbres nos dice que las fuentes públicas han estado a los pozos de agua fresca más de un 50 por 100 de consumidores.

La excelente condición de las aguas de las fuentes públicas, nos dice nuestro amigo, hará que en el transcurso de tres ó cuatro años desaparezcan esos pozos de agua fresca ganando con ello la salud pública.

Por no haber presentado todavía sus facturas todos los comerciantes a quienes se les han consumido géneros para las fiestas reales celebradas en esta ciudad no ha podido terminarse la liquidación de las mismas.

Esta es la razón por la que no se ha publicado todavía la cuenta de las fiestas.

Segun leamos en La Plaza de Villarreal, en la exposición de Bellas Artes celebrada en Madrid, y en la sección de escultura, se le ha adjudicado mención honorífica al aventajado joven D. José P. Orteils.

Nuestra enhorabuena.

Segun nota facilitada a la prensa, el gobernador civil ha visitado el pantano de Bechí.

Por noticias particulares se sabe que ha sido reconcentrada fuerza de la guardia civil en dicha población.

La Gaceta publica una real orden por la cual, en los expedientes instruidos sobre reconocimiento de derechos a los maestros comprendidos en el artículo 5.º del Real decreto de 31 de Mayo de 1902, se resuelve que la única restricción impuesta a los maestros que han pasado al sueldo de 825 pesetas por virtud de dicho Real decreto es la de obtener posteriores ascensos, y que en su consecuencia pueden trasladarse a escuelas de igual dotación por permuta y concurso y jubilarse con arreglo a las disposiciones generales vigentes.

Han regresado ya los castellonenses que fueron a Madrid con motivo de las fiestas de la boda regia, y como es natural vienen tristemente impresionados por el infame atentado anarquista, que trocó la alegría y el bullicio en ayes de dolor y ensangrentó los atavíos y galas con que el pueblo madrileño conmemoraba dicho acontecimiento.

En los exámenes recientemente celebrados en la Academia de Ingenieros militares de Guadalajara, ha obtenido uno de los primeros números y sido aprobado de ingreso el joven don Andrés Mas Desbertrand, sobrino de nuestro particular amigo don Antonio Desbertrand.

La enhorabuena al estudioso joven y a su familia.

Ha fallecido en Valencia, nuestro particular amigo el joven y rico propietario don Alfredo Miquel muy conocido en esta capital donde poseía algunas fincas de importancia entre las que se cuenta el ingenio del camino del Grao.

El que fué nuestro amigo señor Miguel, mereció el cariño de cuantos le trataron, por la bondad de su carácter.

Reciba la familia del señor Miguel, la expresión de nuestro pésame por la desgracia que llora y que Dios haya acogido en su gloria el alma del malogrado joven.

Se hallan vacantes las plazas de secretario y suplente del Juzgado municipal de Puebla Tornea.

Se ruega para examinar cajas, realcadas con la DOMES la misma que familias en la vestir y otra industria en q

Hay un pla tarlas.

Esta mañana B. L. M. del r eia don José s eñón de su d Agradecim cionario.

En vista de del pueblo de ha ordenado da a la limpia aguas potable De este mo eñuestión de g pública de Ch pueblos tomar necesaria.

Según sente en la Sala prin obligado a pag mujer en los por ser dichos dad y adminis el marido.

Durante el d concepto de c

NACIMIENTO món, Dolores más Membrado DEFUNCIONES Tadeo Mallach minguéz y Juan

Santos para obispo y márti Sabino, Wirtre res—(I. P.) An sion de la infra rito semidoble CULTOS Santa Mari mañana a las d tará la Convent tarlo a las seis

Esta mañana rado de la capit muchacho del dió muerto a u El veredicto

Juan Martín de Viehys que

POR Primer

La «Gaceta» p eciendo la Gra príncipe Alberto Varias dispos Lo que «El Imparcial tica es más grav «El Globo» ha

10 BARBE

ordinario. En el t al centro de la pla glose la linterna, de luz por debajo apagó cabalmente era el viento el qu un soplo Los m nian la linterna la ra de una aparí ¡Oh! Fué cosa de relámpago! Pero sigilos! Entonces perros. Todavía campanillazo en l de las Carmelitas plaza, y la persón sin zuecos, en la Touffedíes (1), c tulla nocturna.

Iba calzada, ó era un hombre) co del antiguo régm mucho y qué de todo, si lo era —He oído su c menor de las her (1) Aunque se mandan, dejamos se ang'o al modo de que era solista (

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C

SUCURSALES en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chermá, 33. BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina. DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Hay un plazo de quince días para solicitarlas.

Esta mañana hemos recibido un atento B. L. M. del nuevo presidente de la Audiencia don José Román, participándonos la posesión de su cargo.

Agradecemos la atención del nuevo funcionario.

En vista de las continuas manifestaciones del pueblo de Chilches, el gobernador civil ha ordenado que inmediatamente se proceda a la limpieza de la fuente que surte de aguas potables a dicha población.

De este modo viene a solucionarse una cuestión de gran importancia para la salud pública de Chilches y La Llosa, pues ambos pueblos toman de este manantial el agua necesaria.

Según sentencia del Tribunal Supremo, en la Sala primera de lo civil el marido está obligado a pagar los gastos que cause su mujer en los pleitos que con él sostenga, por ser dichos gastos de cargo de la sociedad y administrador y representante de ésta el marido.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.134'31 pesetas.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS.—Baldomero Barber Ramón, Dolores Valls Benedito y Carmen Tomás Membrado.

DEFUNCIONES.—Vicente Bayo Pascual, Tadeo Mallach Pachés, Juan Ferrara Domínguez y Juan Sabat Mascafé.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.— Santos Pedro obispo y mártir, Jeremías, monje, Roberto, Sabino, Wirtremundo y compañeros mártires.—(I. P.) Anima. La misa y oficio divino son de la infraoctava de Pentecostés, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS Santa María.—Cuarenta horas. Por la mañana a las diez expuesta S. D. M. se cantará la Conventual de costumbre y por la tarde a las seis y media trisagio y reserva.

AUDIENCIA

Esta mañana se ha verificado ante el jurado de la capital, el juicio oral contra un muchacho del Grao que por imprudencia dió muerte a un convecino.

El veredicto ha sido de inculpabilidad.

YA SE SABE

Juan Martín Busutil ha recibido un saldo de Vichys que es una preciosidad.

POR TELEFONO

Primera conferencia

Madrid 6, 16'10.

La "Gaceta,"

La "Gaceta" publica un Real decreto concediendo la Gran Cruz de Alfonso XII al príncipe Alberto de Prusia.

Varias disposiciones de escaso interés.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» dice que la situación política es más grave de lo que parece.

«El Globo» hablando de la situación política...

tica deja comprender que la crisis está planteada desde hace días.

«El País» censura a la policía de Barcelona.

La batalla de flores

Con motivo de la batalla de flores anunciada para esta tarde se nota gran animación por las calles de Madrid.

Está cayendo en estos momentos una ligerrísima lluvia que podría muy bien impedir la fiesta.

Se supone que no asistirá la familia real. La batalla no tendrá el éxito que se esperaba; pues carrozas de verdadero gusto artístico hay muy pocas, quizá no pasen de cuatro, pertenecientes éstas a los artistas valencianos.

Las demás carrozas hasta el número de sesenta, estarán artísticamente adornadas de flores, pero no ofrecen asunto alguno.

La fiesta empezará a las seis si la lluvia no impide su celebración.

Hablando con Romanones

Esta mañana hemos hablado varios periodistas con el señor conde de Romanones.

Nos ha manifestado que el día 8 se celebrará en palacio la recepción que se suspendió el día del cumpleaños de S. M. el Rey.

Acerea de la crisis ha dicho que no se planteará aquella el día 9 como algunos han supuesto.

Nosotros hemos tratado de averiguar lo que haya de cierto sobre este particular; pero el conde se nos ha mostrado muy reservado! se ha limitado únicamente a negar que está próxima la crisis.

También nos ha dicho el ministro de la Gobernación que mañana no se celebrará Consejo de ministros.

Referente a la dimisión presentada por el gobernador civil, ha manifestado que no la admitió por que no debía admitirla ya que el Sr. Ruiz Giménez la presentó sin infundado motivo.

Con la policía se ha mostrado muy disgustado el Sr. Conde, porque aquella deja mucho que desear en el cumplimiento de su deber, citando varios casos de haber dado órdenes a la misma, habiendo tardado entre treinta y cuarenta horas en cumplimentarlas.

Ultimamente ha elogiado en extremo al personal de telégrafos quien en estos últimos días ha transmitido más de dos millones de palabras.

El sumario del atenta lo

El juez que instruye el sumario del atentado, está practicando nuevas y activas gestiones para descubrir todas las ramificaciones que haya tenido.

Hoy ha dispuesto el Sr. Valle que ingresara en la cárcel el convecino republicano Sr. Nakens.

Este encausamiento está relacionado con el atentado regio aunque se supone inocente al Sr. Nakens siendo solo motivo de su detención, el haberle sido recomendado el anarquista Morral desde Barcelona, habiéndole este entregado varias cartas de recomendación a su legada a esta corte.

Morral en Francia

El corresponsal de «Le Temps» en Perpignan dice que la señorita Andibert, que estaciona en dicha población, era todavía el mes de Enero gerenta del «Hotel de Gare» en Port-Vendres, la cual recuerda que a mediados de Enero llegó en el tren de las 12'44 un viajero que declaró llamarse Mateo Morral, natural de Sabadell.

Al día siguiente llegó a la misma fonda un caballero de buen aspecto y de aire dignísimo, el cual preguntó por Morral, resultando que era el padre de éste, y apenas le vió le dijo así: «¿Porqué te has marchado de casa abandonando a tu madre, que se ha quedado llorando?»

El joven Morral le contestó: «Porque no quiero vivir con vosotros; vuestras ideas son muy distintas de las mías; además, vosotros queréis alistarme, y yo aborrezco el ejército.»

Después de esto tuvieron una corta conversación y salieron del hotel; en él vivieron dos días más, y después marcharon a Perpignan, donde estuvieron tres días, al cabo de los cuales el padre se volvió a España y el joven Morral se fué a Burdeos, desde donde escribió a la señorita Andibert rogándole que no hablase a nadie de su estancia en Port Vendres, añadiendo que regresaría a España por Irán.

Entierro de Morr. I

A la 1'55 de esta madrugada se ha verificado el entierro del cadáver de Morral.

Las parejas montadas de la guardia civil han escoltado el furgón a 100 metros de distancia.

Se lo ha enterrado civilmente.

La familia de la Reina

La madre y hermanos de la reina Victoria regresarán a Inglaterra, cuando los reyes vayan a la Granja, donde pasarán una corta temporada.

ULTIMA CONFERENCIA Madrid 6, 18'10.

Batalla suspendida

Por fin se ha suspendido la batalla de flores, a causa de seguir lloviendo en esta corte.

Se celebrará pasado mañana.

«Te-Deum»

Mañana se cantará en la catedral un solemne Te-Deum al que concurrirá el elemento oficial.

Indulto

S. M. el Rey ha firmado hoy un indulto que comprende a los prófugos y desertores.

Consejo de ministros

Resulta a última hora que mañana se celebrará consejo de ministros.

Hablando con Moret

El Sr. Moret ha estado hoy en Palacio conferenciando con S. M. el Rey.

Al salir de la regia morada nos ha dicho que el Rey asistirá mañana a la inauguración del barrio obrero.

Después al importarle con varias preguntas referentes a la situación política ha contestado que nos dará cuantas noticias políticas queramos, así que hayan pasado unos días.

Hoy—ha añadido—no me pregunten ustedes nada de la política.

D. José Ferrer

Ante el juez Sr. Valle, ha declarado el director de la Escuela Moderna de Barcelona Sr. Ferrer.

La declaración ha sido de larga duración pasando después el Sr. Ferrer, a los calabozos de la cárcel.

Nakens procesado

El Sr. Nakens que, como antes le he di-

cho, ha sido encausado, ha sido también procesado según noticias que acabo de recibir.

El motivo de ser procesado el Sr. Nakens es debido solamente a las relaciones que durante los últimos días ha tenido con determinados anarquistas.

Los que se marchan

En trenes especiales han marchado a sus países los príncipes y representantes extranjeros en la boda regia.

También han salido para sus destinos las fuerzas navales y la compañía de moros del Riff.

A todos se les ha dispensado cariñosa despedida, habiendo concurrido el elemento oficial.

Ascensos

Mañana firmará S. M. el Rey un ascenso de coronel a general de brigada y otro de este empleo al de general de división, al propio tiempo que varios nombramientos para mandos de cuerpo.

No puedo adelantar los nombres porque se guarda absoluta reserva.

DE BARCELONA

La censura

Apenas si hemos podido formarnos concepto de lo que nos ha dicho nuestro corresponsal debido a la censura que nos ha interrumpido continuamente.

Según lo que hemos podido entender parece que se ha descubierto un complot de la policía contra el gobernador civil señor duque de Bivona, que en Cordera ha ocurrido una explosión.

DE PARIS

Noticias del extranjero

La legación de Guatemala en París ha comunicado un despacho de su gobierno, diciendo que en la Asunción ha sido comple-

tamente aplastado el ejército que intentaba invadir el territorio de la República por la frontera del Salvador.

—De San Petersburgo dicen que la escuadra inglesa visitará este verano en el Báltico cuatro puertos rusos y dos alemanes.

—De Teheran comunican que el Shah de Persia ha recado y guarda cama.

—De Plymouth dicen que un cañón de gran calibre hizo explosión durante los ejercicios de tiro, hiriendo gravemente a diez artilleros, la mayoría de los cuales se hallan ya moribundos.

—En las minas de Jaferon (Ohio) han ocurrido choques sangrientos entre los huelguistas y la policía resultando muchos muertos y heridos.

—La última sesión de la Duma ha sido borrascosa, pues los diputados han impedido hablar al ministro de Agricultura, obligándole a descender de la tribuna a los gritos de: ¡Que dimita!

En la Cámara de los diputados de Budapesth, el presidente ha expresado en sentidas palabras el dolor de la misma por el atentado cometido en Madrid, siendo unánimemente aplaudido por la Cámara.

SUJETOS.

De la casa Gerao Corrons y Compañía

Cotización en Barcelona a las 16'40 de la tarde del día de 6 Junio de 1906:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Amortizable, Colonial, Nortes, Alicante, Orensas, Exterior, Interior, Paris, Londres.

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carreras Militares

INGENIEROS DE CAMINOS

MINAS, MONTES E INDUSTRIALES, ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Preparación completa bajo la dirección del Comisario de Guerra D. José López Martínez, Licenciado en Ciencias físico-matemáticas y profesor que ha sido, durante nueve años, en la Academia de Administración Militar.

Courenzará el curso el día 1.º de Junio próximo.

Calle Mayor, 102--2º--De 12 a 2.

NO HABRÁ DÉBILES

Usando el Antianémico GRAU-GUINART, que es el mejor reconstituyente, é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito.—Venta en todas las Farmacias.

DEPÓSITO CENTRAL

Pérez Martín Velasco y Compañía

MAYOR 18.—MADRID

CLÍNICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Marín.

104—González Chermá—104

Gratis a los pobres Jueves y Sábado a las cuatro de la tarde.

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO OCULISTA

Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona. CONSULTAS DE 9 a 12 MA ANA Y DE 3 a 4 TARDE

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

Ir. p. a. c. de V. Bayo

10 BARBEY D'AVREVILLY

ordinario. En el trayecto desde la calle Sique, al centro de la plaza de los Capuchinos apagóse la linterna, que proyectaba un reguero de luz por debajo del paraguas inclinado; se apagó cabalmente enfrente del Cristo. ¡Y no era el viento el que la había apagado, sino un soplo! Los músculos de acero que sostenían la linterna la habían levantado a la altura de una aparición horrible que hablaba, ¡Oh! Fué cosa de momento. ¡Un instantel ¡un relámpago! Pero hay instantes que valen por siglos! Entonces precisamente aullaron los perros. Todavía aullaban cuando sonó un campanillazo en la primera puerta de la calle de las Carmelitas, que está al extremo de la plaza, y la persona de los zuecos entró, pero sin zuecos, en la sala de las señoritas de Touffedelys (1), que le esperaban en su tertulia nocturna.

Iba calzada, ó, mejor, iba calzado (porque era un hombre) con la elegancia de un abate del antiguo régimen, como entonces se decía mucho. ¿Y qué de extraño tenía, después de todo, si lo era?

—He oído su coche de V., Abate,—dijo la menor de las hermanas Touffedelys, la señorita...

(1) Aunque se trata de unas señoras de edad madura, dejamos el diminutivo «señoritas», con arreglo al modo de hablar francés, para significar que eran solteras. (N. del T.)

EL CABECILLA DESTUCHES 15

lativamente estrambótica, que hubiera llamado la atención hasta en Inglaterra, el país de los entes extraterrestres, en que el spleen, la excentricidad, la riqueza y la ginebra trabajaban de consuno perpetuamente para crear un carnaval de figuras a cuyo lado las carretas del carnaval de Venecia no serían más que cartón vulgarmente embadurnado.

Así como hay colores con tal destello de luz que apagan cuantos se ponen a su lado, así también la amiga de las señoritas de Touffedelys, engañada como un navío berberisco con los trapos más chillones desenterrados del guardarropa de su abuela, eclipsaba y borraba todas las demás fisonomías.

El barón de Fierdrap, colocado entre las dos señoritas de Touffedelys, y más particularmente al lado de la hermana del abate, estaba sentado con las piernas cruzadas y con una mano debajo del muslo, como el gran lord Clive, presentando al fuego la planta del pie calzado con polaina de casimir negro.

Era un hombre de mediana estatura; pero vigoroso y fornido como lobo viejo; y pelo de lobo tenía, a juzgar por la brusa erizada, corta y leonada que sobresalía de la peluca. La cara, de facciones acentuadas, presentaba un perfil enérgico. Representaba a las mil maravillas el tipo sin mezcla de esos antiguos hidalgos imposibles de domesticar ni des-

14 BARBEY D'AUREVILLY

fiarse en esta labor, interrumpida de repente por la llegada de su hermano el abate. Nada más varonil, de facciones más atrevidas, de voz más enérgica: contrastaba por la hombruna rudeza de toda su persona con la delicadeza y la inercia de aquellas gatitas blancas. Esas pobres vírgenes de Touffedelys tuvieron en la juventud el brillo de su nombre; pero habían visto deshacerse su belleza al fuego de los sufrimientos, como el cirio ve derretirse su cera en el candelero de plata.

Estaban literalmente derretidas... en tanto que su amiga, enorme y repulsivamente fea, había resistido. De una fealdad sólida, recibió la bofetada del tiempo, como ella decía, en un bronce donde nada podía hacer mella. Aun el vestir estrafalario que servía de marco a su fealdad, no aumentaba gran cosa el efecto. Cubierta de ordinario con una especie de barril de seda anaranjada y morada, que hubiera desafiado por su forma a la fantasía más audaz, y que fabricaba ella misma con sus propias manos, parecíase a la reina de Saba, interpretada por un Callof chino, sobreexcitado por el opio. Había conseguido disminuir la fealdad de su hermano, y hacer pasar la cara del abate por una cara como cualquiera otra, aunque ¡de veras! no lo era. Esa mujer tenía una facha tan super-

EL CABECILLA DESTUCHES 11

rita Santa, que, absolutamente incapaz de inventar la más mínima expresión, repetía una broma del abate cuando hablaba de sus zuecos.

El abate, pues, que se había despojado a la puerta del vestíbulo de un cumplido redingote de bucarán verde, que llevaba encima del frac negro, entró en el saloncito, erguido imponente, manteniendo la cabeza como un relicario, y haciendo reclinan los zapatos de tafete, preservados del agua por los zuecos. Descalzado el guante de la mano derecha, ofreció a la redonda dos dedos a las cuatro personas agrupadas en torno de la chimenea. Pero, cuando los dió a la última:

—¡Algo sucede, hermano! (exclamó ésta estremeciéndose.) ¡Tú no te encuentras esta noche en tu estado normal!

—Sucede (dijo el interpelado con voz firme, pero grave), que hace un minuto ha estado a punto de tener miedo la antigua sangre de Hotspur.

Su hermana le oyó con aire incrédulo; pero la señorita de Touffedelys, que hubiese creído que los bueyes volaban, si se lo dijeran, y hasta se habría asomado a verlos:

—¡Virgen María! ¿qué hay? (preguntó.) ¡Habrán visto, al venir, el alma del P. Guardián de los Capuchinos rociando por la plaza?

Bazar de Calzado
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
San que visitar el Establecimiento
G. Ghermá, 46.-CASTELLON-G. Ghermá, 46.
Frente á la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparacion de bicicletas de todas las marcas.
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y BARATURA
Comprendo el montaje la construccion de la bicicleta de la clase y marca que quiera el publico, con las piezas sueltas, ó serio, que previamente adquiriera de la fabrica, lo cual le permite obtener una gran economia en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantia absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia
Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas, elegantes, seguros y de roces finos
TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

BALNEARIO DE BENIMARFULL
MEDICO-DIRECTOR: Dr. D. José Mistrerri Ferrer
Agua Sulfúrica-Sulfurosas, Nitrogenadas, Cloruro-Sódicas
Temporada oficial: De 15 de Mayo á 15 de Octubre.
Estas aguas son las más indicadas para la curacion completa del herpesismo, escrofulismo y linfatismo y constituyen un verdadero específico de accion rápida y segura para la curacion de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.
AGUAS EMBOJELLADAS: Se venden en las principales farmacias y droguerías.
Para informes y prospectos, dirigirse á D ALEJO CASAS GARCIA
Enseñanza, 19.-CASTELLON

Advertisement for Brandreth pills and Alcock plasters, featuring illustrations of a woman and a child.

Compañía FRANCO-ESPAÑOLA DE BARCELONA

SERVICIO FIJO Y DECENAL
ENTRE LOS PUERTOS DE VINAROZ, CASTELLÓN Y BARCELONA y CETTE
POR EL MAGNÍFICO VAPOR 'MARIE LOUISE,'
admitiendo carga y pasajeros.
Tarifas combinadas de domicilio á domicilio entre BARCELONA-MORELLA y vice-versa.
Para más informes, en Vinaroz: Severino Guimerá.—Castellón: Vicente Navarro Melchor.—Cotte: Z. Puech et fils.—Morella: Cert, Doménech y Compañía.—Barcelona: Viuda Orfila, Cert y Doménech, Parque, núm. 3.

Advertisement for J. BALLESTER MEDICO-OCULISTA, including contact information and consultation hours.

Advertisement for 'TATANA' Gran Fabrica de Tejas y Ladrillos, listing various products and contact details.

Advertisement for Manual de Contabilidad General Y APLICADA A LAS Provincias y Municipios by D. JOSÉ OTERO Y ARBONA.

Advertisement for Establecimiento Tipográfico DE Vicente Bayo Fabregat, offering printing services.

Advertisement for HEMOGENOL CALDUCH, a medicine for various ailments.

Advertisement for Cerveceria Fornos, featuring José Segarra and various beer products.

Advertisement for CLÍNICA ODONTOLÓGICA DE Justo Octaviano Main, a dental clinic.

Advertisement for Buena ocasión, offering a house for rent.

12 BARBEY D'AUREVILLY
-Por qué dices esas cosas al abate, hermana? (dijo Úrsula de Touffedelys.) Bien sabes que el abate, que ha estado en Inglaterra, no cree en aparecidos.
-Y, sin embargo, ¿a fé mía que es un aparecido lo que he visto? (afirmó el abate seriamente.) ¡Sí, señorita! ¡sí, hermanita! ¡sí, Fierdrapl! ¡sí! Pueden Vds. mirarme con asombro, pueden abrir los ojos hasta que les dé una jaqueca; es como tengo el honor de decirselo á Vds.: ¡acabo de ver un aparecido...! Inesperado, horrendo, pero real! ¡demasiado real! Lo he visto como veo á todos ustedes como veo este sillón y este quinqué....
-Eres demasiado bromista para que yo te crea, abate,—dijo el barón de Fierdrap, cuando su amigo se puso de espaldas al fuego de la chimenea delante del sillón que le tendía los brazos.
-¡Pero era de veras el P. Guardián?—insistió la señorita Santa, helada de espanto.
-¡No!—respondió el Abate, quedándose parado, con la mirada fija en las tablas rebrillantes del pavimento, como se para el que medita lo que va á decir, y vacila antes de aventurarse.
-Las dos señoritas de Touffedelys, á ambos lados de una chimenea de mármol, estridida y coronada por un ramo en relieve, hubieran po-

EL CABECILLA DESTUCHES 13
dido pasar muy bien por adornos esculpidos de esa chimenea, si no hubiesen movido los ojos, y si lo que acababa de decir el abate no hubiese alterado terriblemente la severa armonía de su semblante y de su porte.
Las dos habían sido guapas, pero el anticuario más diestro en descifrar medallas borrosas no habría podido reconocer las líneas de aquellos dos camafeos, corroidos por el tiempo y por el más espantoso de los ácidos: una virginidad agriada. La Revolución se lo había arrebatado todo: familia, fortuna, felicidad doméstica, el amor en el matrimonio,—ese poema más bello que la gloria!, al decir de Mad. Staël,—y, en fin, la maternidad. No les había dejado más que las cabezas, pero blanqueadas y debilitadas por toda clase de dolores. Huérfanas cuando estalló, las dos Touffedelys no emigraron. Permanecieron, como muchos nobles, en el Cotentin.—Esas señoritas, muy parecidas, de igual estatura, de idéntica voz, y vestidas siempre de los mismos colores, parecían una repetición de la naturaleza.
Aquella noche, como de costumbre, esta rutinaria de la amistad tenían en su salón á una de sus amigas, noble como ellas, la cual trabajaba en un bordado de lo más estrambótico, con tal ardimiento, que parecía en-

16 BARBEY D'AUREVILLY
cortezar, y que, á no ser por la Revolución que hizo rodar esa raza de granito del uno al otro confín de Europa sin lograr pulimentarla, habrían permanecido en los barrancos de su provincia, y jamás les hubiera cruzado por las mentes el pensamiento de ir una vez siquiera á Versalles. Cazador como todos los hidalgos rurales, cazador furibundo, cualquier que fuese el pelaje ó la pluma del animal, fué menester aquel fin del mundo llamado la Revolución para arrancar á Hylas de Fierdrap de sus bosques y pantanos. Noble, ante todo, desde que se inició el levantamiento, dió al ejército de Condé un voluntario que, durante treinta leguas de camino, sabía llevar gallardamente al hombro una escopeta de dos tiros, y que con las balas de sus dos cañones, así hubiese roto el pico á una chocha, como tumbado un jabalí hiriendo entre los ojos. Cuando fué licenciado el ejército de Condé, el barón de Fierdrap marchó á Inglaterra, al país de los excéntricos, y allí fué donde contrajo aquella manera de ser, por la cual pasaba como un ente original á los ojos de los que lo habían conocido en su juventud pareciéndose á todo el mundo.
El hecho es que, como el gato del tío Mierias, ya no se parecía á nadie. Habiendo perdido toda ó casi toda su fortuna patrimon-

EL CABECILLA DESTUCHES 9
cias, todos estos pormenores eran para impresionar al transeunte de los zuecos, el cual iba inclinando contra el viento su paraguas, cuya turgente seda golpeaban, como si fuesen cuentas de cristal, las sonoras gotas que caían.
Suponed, en efecto, que el transeunte fuese una persona de piadosa y sencilla imaginación, ó una conciencia atormentada, ó un alma dolorida, ó simplemente uno de esos seres nerviosos que se encuentran en todas las gradas del anfiteatro social, y convendría en que las circunstancias apuntadas, y sobre todo, la imagen de aquel Dios ensangrentado espantoso para visto de día, á los alegres rayos del sol, por lo grosero de la pintura, y que, sin verlo, se sabía que estaba allí, de noche, con los brazos extendidos en las tinieblas, era bastante para penetrar de frío los huesos y redoblar los latidos del corazón. Más por si algo faltaba, de pronto sobrevino un hecho extraño, un hecho extraordinario en aquella recogida ciudad en donde á semejante hora dormían los mendigos á pierna suelta, bien acurrucados en su cama de paja, y en donde eran poco menos que desconocidos los ladrones callejeros, prez de los saltadores de caminos reales. ¡Sí! Sobrevino un hecho extra-

Vertical text on the right edge of the page, including 'Año I', 'PRECIOS', and various small notices.